

世上无难事 只要肯攀登

钱蕾，1989年上海机械学院光仪专业毕业。现任《第一财经日报》产经新闻中心副主任。

在一家咖啡店初见钱老师，她一身职业装，并不张扬，给人一种很亲切的感觉。



钱蕾

钱老师眼神锐利，仿佛什么都能看透一般，这也许跟她从事编辑工作有关系吧。简单的自我介绍之后，我们开始了这次的访谈。

丰富的求职路

钱老师毕业时分配到一家军工设计所，日复一日，年复一年地工作，让她产生了无法看到未来的感觉。为了接受更高的挑战，她离开研究所，进入到一家中美合资的化妆品公司做企划。作为我国第一批接受企划这个新名词的人，钱老师依稀记得，在当初面试时的考题是：一支铅笔的用处。由于在大学期间学习的是理工科，钱老师拥有比其他应聘者更强的逻辑思维能力。一口气写下了铅笔的29个用途。因此被公司破格录取。这可以说是钱老师人生中的一次重要转折点。这是钱老师首次从事文编工作，对于一名理工科的毕业生来说，这是一次巨大的转型，从开始的无法下手，通过不断的借鉴学习，她成功地找到了这类工作的特点，并在工作中培养了对文字类工作的强烈兴趣。此后，钱老师升职至某生活类杂志的编辑，最终成为了《第一财经日报》产经新闻中心副主任。

采访中，钱老师和我们分享了她工作的乐趣和难处，作为一名主管产经新闻的负责人，钱老师对新闻有着自己独到的见解，她以生动的实例，阐述了保证新闻的时效性和确保新闻的针对性对于新闻媒体的重要性。作为一名新闻人，能够用自己的文字对整个社会产生影响，并以媒体独特的监督力促使社会的进步以及百姓的安居乐业，是她最值得自豪的成绩。关于新闻工作者的困难，钱老师也提

到了许多，作为社会的一个高风险职业，在促进社会和谐的同时，也会受到了来自社会各个方面的压力，有时甚至连人生安全都受到威胁。作为一名与经济相关的新闻人，在拥有文学底蕴的同时，专业素养亦是不可或缺的，这就意味着她要付出更多的时间去提升自己。相比于国外财经工作者的高收入，国内的财经新闻工作者的收入，可以说是微乎其微，然而，凭借着对新闻工作的执着和热情，钱老师在这个行业日以继夜地走过了十几个年头。

漫漫求学路

当问到上海理工大学对于她的影响时，她回忆起原本准备报考艺术类院校，以圆自己服装设计师梦想，却因为准备不足与家长的影响，进入了上海机械学院光仪专业。在上海机械学院的4年岁月里，带给她最多的并不是专业知识，而是培养了她的逻辑思维与高效的学习能力。在一个小时的采访中，钱老师反复提到了学习能力的重要性，对于现如今大学生的人才培养，她给出了很多宝贵的建议和意见。

首先，知识面很重要。现如今对大学生的培养越来越注重综合性人才的培养，这就更体现了知识面广的好处，她以自身经历举了个例子，当时，她在书店中淘到一本关于广告策划的书籍，没想到在第一次的面试时，那本书上的内容起到了重要的作用。她说，拓宽知识面重在对信息的积累，现在的网络以及学校的图书馆藏都是拓宽知识面的很好的途径。

其次，她提到了大学生应该有一个对未来职业明确的发展规划，她幽默地把自己作为一个反面教材，说自己就是因为对未来没有规划，才导致了在设计所荒废了几年时光。她并不强调所学专业与实际工作的对口性，她认为，一个人的才能并不仅仅体现在专业方面，每一个人在人生的不同阶段都有着不同的感悟，要不断地尝试转型，才能更接近真实的自我。她认为，一个人必须搞清楚自己想做什么、自己有怎样的优势，同时也要学会去弥补自己在其他方面的空白。

对于现如今的考研热、出国热，钱老师亦有自己的见解，她认为，考研与否并不重要，考研的意义只是在于提供一个平台，使人从一个综合型学习环境转向专项攻读的学习环境。较之考研，一个人的后天学习能力才是决定其职场发展的关键因素。大学的意义不是在于你学了什么，更在于你学到了如何去学，怎样去

学。

最后，钱老师肯定了情商的重要性。她将EQ解释为一个人与周围环境的融合能力。她说，IQ固然重要，然而EQ较之IQ则更为有意义。在现今社会，一个固步自封的人是不可能得到什么好发展的。只有学会与人接触，拥有一个优秀的与周围环境融合的能力，才能有效地适应当今社会的快速发展，并在竞争中取得优势，在职场中获得成功。

经验即财富

在采访中，钱老师反复地提及后天学习能力的重要性。她认为当代大学生应具备良好的自我学习、后天学习的能力，这种能力不仅仅在于能够涉猎于自身专业不相关的内容，同时，也要有能够观察机会，把握机会的“慧眼”。她提到：没有不能做的工作，只要肯做，都能出成果。她举了这样一个例子：她刚刚成为某生活杂志一名小编辑时，接到了一个关于IT行业的专栏任务。在当时，IT作为一个新兴行业才刚刚崭露头角。然而，那时的钱老师却是一个连CPU都不懂的“电脑盲”。她毫不畏惧地接下了这一重任，凭借自己过人的胆识、顽强不屈的意志以及不懈的努力，借助奔腾3处理器问世写出了一篇文章，受到了读者的一致好评，并藉此获得了上级的信任与器重，又积累了宝贵的工作经验。她说，对于任何工作，都不能有排斥心理，要敢于尝试，千万不要半途而废，更不能在没有尝试之前就自暴自弃，并以专业不对为借口，搪塞自身的能力不足。

钱老师还强调了生活和工作的关系，她认为，作为一名当代大学生，学会自己平衡生活与工作之间的关系是很重要的。她说：“对于工作，我们应做到尽力，将每一步都做到最好，不留遗憾，那么我们能自然而然、水到渠成地走向成功。”她还提到，人不要过于迷恋以往获得的成绩，每个人都是在不断学习中成长的，哪怕现在，她事业有成，她依然在学习许多她不会的东西，学无止境，这是她通过自身的经历送给当代大学生的一句至理名言。

给母校的建议

行将结束访谈时，钱老师对母校的教学发展也提出了建议和希望。首先，希望上海理工大学能像国际上一些知名院校学习，在专业的选择上做到更加开放、

自由。其次，她认为学校应开拓思路，学校不仅仅是传授知识的地方，亦是启迪人生的所在，她说，希望学校能够通过与国际上其他院校的交流合作，引进一些其他学校的先进思想，通过思想的碰撞，使学校真正达到学术自由的目的，亦可多办一些知名教授的讲座，讲座绝对是不同思想交汇的重要途径，也许就是因为这样一场报告，就能够改变一个人的人生。临别之际，钱老师借着上海理工大学即将迎来105岁生日之际，为母校以及学弟学妹们献上诚挚的祝福，祝愿学弟学妹们在大学中一帆风顺、前途似锦，祝愿母校有更加光辉美好的未来。

■采访、撰稿：光电学院 王冰、郑权、王文通